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Instrumentation                                                                                                                             Partie 2/ Chaîne de mesure  

Fiche 2 :                             Le capteur --- Correction 

 
EX1  

On donne la caractéristique directe U(I) d’une photo 
résistance pour trois éclairements. 

1) La courbe représentant les variations de U en 
fonction de I est une droite passant par l’origine : les 
grandeurs U et I sont donc proportionnelles 

2)  

2.1. Les conducteurs ohmiques ont le même 
comportement électrique ; on a la relation U = R x I 
dans laquelle R est la résistance du conducteur ohmique. 

Les photorésistances sont donc des conducteurs ohmiques dont la résistance varie avec l’éclairement 

2.2. 
UU R I R
I

= × → =   

Eclairement faible  Eclairement moyen  Eclairement fort  

3
7R

0,8.10−= =  8750 Ω 3
7R

3,6.10−= =  1944 Ω 3
7R

10.10−= =  700 Ω 

La résistance de la photorésistance diminue lorsque l’éclairement augmente 

EX2 

1) R n’est pas proportionnel à E car la courbe n’est pas une droite passant par l’origine. On constate que 
R  diminue rapidement lorsque l’éclairement augmente 

2) La grandeur d’entrée est l’éclairement E et la grandeur de sortie est la résistance R 

EX3 

1) Sensibilité S en 
fonction de ∆E et ∆R :    

Rs
E

∆
=
∆

  

2) Éclairement faible 
entre 1 000 et 2 000 lux 

Lorsque E = 1 000 lux on 
R = 350 kΩ 

Lorsque E = 2 000 lux on 
R = 250 kΩ 
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𝑆𝑆 =
∆𝑅𝑅
∆𝐸𝐸

=
350 − 250

2000− 1000
=

100
1000

= 0,1 𝑘𝑘Ω/𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 = 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 𝛀𝛀/𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍 

Éclairement fort entre 7 000 et 10 000 lux 

Lorsque E = 7 000 lux on R = 120 kΩ   ;   Lorsque E = 10 000 lux on R = 110 kΩ 

𝑆𝑆 =
∆𝑅𝑅
∆𝐸𝐸

=
120 − 110

10000− 7000
=

10
3000

= 3,3. 10−3 𝑘𝑘Ω/𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 = 𝟑𝟑,𝟑𝟑 𝛀𝛀/𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍 

3) La photorésistance est très sensible pour les faibles éclairements 

EX4 

1) La courbe montre que la résistance baisse lorsque l’éclairement 
augmente : donc la résistance augmente lorsque la luminosité 
diminue 

2) 𝑼𝑼𝒈𝒈 = 𝑈𝑈𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 + 𝑈𝑈𝑝𝑝ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜 → 𝑈𝑈𝑝𝑝ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜 = 𝑈𝑈𝑔𝑔 − 𝑈𝑈𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 = 6 − 2,5 = 𝟑𝟑,𝟓𝟓 𝑽𝑽 

La tension aux bornes de la photorésistance est de 3,5 V 

L’intensité du courant traversant la photorésistance est de 10 mA 

Résistance de la photorésistance : 𝑅𝑅 = 𝑈𝑈
𝐼𝐼

= 3,5
10.10−3

= 𝟑𝟑𝟓𝟓𝟏𝟏 𝛀𝛀 

Graphiquement lorsque R = 350 Ω on a un éclairement de 
750 lux 
 
 
 

 

 

EX5 

1) La grandeur d’entrée est l’éclairement E 
et la grandeur de sortie est la résistance R 

3) Lorsque E = 3200 lux on a R = 195 Ω 

Lorsque R = 2400 Ω on a E = 171 lux 

4) Entre 91 et 202 lux 

𝑆𝑆 =
∆𝑅𝑅
∆𝐸𝐸

=
3500− 1750

202 − 91
= 𝟏𝟏𝟓𝟓,𝟖𝟖 𝛀𝛀/𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍 

Entre 2780 et 4400 lux 

𝑆𝑆 =
∆𝑅𝑅
∆𝐸𝐸

=
215 − 142

4400− 2780
= 𝟏𝟏,𝟏𝟏𝟓𝟓 𝛀𝛀/𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍 

Le capteur est très sensible aux faibles luminosités 
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EX6  

L’équation de la droite est 𝐑𝐑 = 𝟏𝟏,𝟑𝟑𝟖𝟖𝟑𝟑 𝐓𝐓+ 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 

Lorsque T = 150°C on a  

R = 0,386 T + 100 = 0,386 × 150 + 100 = 𝟏𝟏𝟓𝟓𝟏𝟏,𝟗𝟗 𝛀𝛀 

Lorsque R = 30 Ω, on a  

R = 0,386 T + 100 → T =
𝑅𝑅 − 100

0,386
=

30 − 100
0,386

= −𝟏𝟏𝟖𝟖𝟏𝟏°𝑪𝑪 

Sensibilité du capteur 

Soient 2 points de la droite A(150°C ; 157,9 Ω ) et B(-181°C ; 30 Ω ) 

𝑆𝑆 =
∆𝑅𝑅
∆𝑇𝑇

=
157,9− 30
150 + 181

= 𝟏𝟏,𝟑𝟑𝟖𝟖𝟑𝟑 𝛀𝛀/°𝑪𝑪  

EX7  

L’équation de la droite est 𝐑𝐑 = 𝟐𝟐,𝟏𝟏𝟐𝟐 𝐓𝐓 − 𝟖𝟖𝟑𝟑 

Lorsque T = 35°C on a  

R = 2,72 T − 86 = 2,72 × 35 − 86 = 𝟗𝟗,𝟐𝟐 𝛀𝛀 

Lorsque R = 300 Ω, on a  

R = 2,72 T − 86 → T =
𝑅𝑅 + 86

2,72
=

300 + 86
2,72

= 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟐𝟐°𝑪𝑪 

Soient 2 points de la droite A(35°C ; 9,2 Ω ) et B(142°C ; 300 Ω ) 

𝑆𝑆 =
∆𝑅𝑅
∆𝑇𝑇

=
300− 9,2
142 − 35

= 𝟐𝟐,𝟏𝟏𝟐𝟐 𝛀𝛀/°𝑪𝑪 

EX8  

Tension UR aux bornes de la résistance : 𝑈𝑈𝑅𝑅 = 𝑅𝑅 × 𝐼𝐼 = 20 × 0,045 = 𝟏𝟏,𝟗𝟗 𝑽𝑽 

Tension UCTN aux bornes de la thermistance : 𝑈𝑈𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶 = 𝑈𝑈𝐺𝐺 − 𝑈𝑈𝑅𝑅 = 4,5 − 0,9 = 𝟑𝟑,𝟑𝟑 𝑽𝑽 

Résistance de la thermistance : 𝑅𝑅𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶 = 𝑈𝑈𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶
𝐼𝐼

= 3,6
0,045

= 𝟖𝟖𝟏𝟏 𝛀𝛀 

Lorsque R = 80 Ω, on a une température de 30°C 

 

 

 


	Graphiquement lorsque R = 350  on a un éclairement de 750 lux

